

國家「十二五」規劃

與兩地經貿金融

合作發展論壇

材料六

分享機遇 共創繁榮

國家「十二五」規劃與兩地經貿金融合作發展論壇

(2011年8月17日)

香港特別行政區財政司司長曾俊華講話

張平主任、陳德銘部長、周小川行長、馮國經先生、各位嘉賓：

大家好！

非常高興今天可以在這裡以「分享機遇 共創繁榮」的主題，就國家「十二五」規劃和兩地經貿金融合作發展，跟大家交流。

根據「一國兩制」的原則，香港的發展已經不止一次與國家的五年規劃連繫起來，但是我們的發展跟澳門特區的發展，一起包括在五年規劃內的一個獨立篇章則是第一次。這標誌着港澳的發展與內地的發展將會更加緊密相連，更加受到重視。

從另一個角度去看，這也標誌着香港的發展不僅是我們自己的事，也關係到國家的整體發展。從長遠來看，我們不能只從香港一千一百平方公里範圍去思考問題，我們要從九百六十萬平方公里的視野去思考同一個問題，去分析香港的未來發展。

看「十二五」規劃，我們不可以只有關心關於香港的五十七章，而是要將整個國家規劃成竹在胸。

譬如，我們一定要了解國家未來五年加快轉變的方向，經濟發展方式將會轉變為擴大內需、發展服務業和新興產業、推進城鎮化、推進科技進步和創新、發展資源節約和環境友好型社會，並且要進一步改革開放，要加快實施「走出去」的戰略。

可以說，這簡單概括中的每一句話，都關係到香港的未來發展，可以成為香港未來發展的重要引擎。

例如，「十二五」規劃提出要發展服務業，從佔經濟總量的百分之四十三，提升至百分之四十七。這對香港來說就是一個非常重大的發展契機，也是為國家效力的一個重大機會。要知道，以去年近四十萬億元的 GDP 來計算，四個百分點的提升就會達成一萬六千億元；以五年後的 GDP 來推算，就會超過兩萬億元，這個數目等同目前香港一年的本地生產總值。

經過多年來的轉型發展，服務業已經成為香港的主要產業，經貿專業服務更加是我們的強項。香港的服務業佔本地生產總值達到百分之九十三，就業人口比率佔百分之八十八。自改革開放以來，香港在提升內地的第二產業上已經作出了巨大的貢獻。內地要向第三產業，也就是服務業提升，香港一樣大有發揮

的空間，在資金、技術、人才、經驗上我們都可以作出應有的貢獻。除了盡我們全力為國家發展作出貢獻之外，同時亦可以為香港創造新的財富和新的就業機會。

這個提升將建築在擴大內需和繼續推動城鎮化的總基礎上。「十二五」規劃期間，國家GDP的年均增長定為百分之七，而居民人均收入增長也達百分之七或以上。另一方面，國家城市化水平每提高一個百分點，就意味着城鎮人口增加一千三百萬，差不多是香港人口的兩倍。在這個基礎上構成的龐大內需市場，對服務業的需求，有牢固的基礎。當國家不斷優化產業，對優質、與國際接軌的服務業的需求也必然大幅增加。在協助國家提升服務業方面，香港大有可為。

有這個大圖景，再看港澳專章，我們更加有信心落實與國家發展配合的各項計劃。

「十二五」規劃提出：「鞏固和提升香港作為國際金融中心的地位，增強金融中心的全球影響力。」我知道中央充分考慮特區政府的建議後，贊同使「提升」兩個字，也就是說，「鞏固和提升香港作為國際金融中心的地位，增強金融中心的全球影響力」是中央和我們的共同意願，共同需要。

要提升香港作為國際金融中心的地位，在新的國際金融形勢下，發展人民幣服務和人民幣離岸中心至為重要。目前，香港發展人民幣清算平台和貿易結算平台的努力已經有了豐碩的成果，例如，二零一一年頭五個月經過香港銀行處理的人民幣貿易結算交易總額，接近六千億元人民幣。已經超過去年全年的三千

六百億元人民幣。

為了推動有關業務，我們聯同內地有關單位到海外推廣，今年已經去過印尼、馬來西亞、澳洲、俄羅斯，今年稍後還會到倫敦、巴黎、法蘭克福、愛丁堡、馬德里、盧森堡、蘇黎世、日內瓦等地去。人民幣走向國際化，是個眾所期待，有利推動優化國際貨幣體系的發展，香港很高興能夠在其中發揮應有的作用。

從全球的廣闊視野中拉回來，可以看到，根據「十二五」規劃，我們跟珠三角的合作要有更具體、更深入的發展。「十二五」規劃明確指出，粵港融合發展將是國家發展策略的重要一環。這樣的融合，很多關乎中小企業、關乎民生，無論對香港還是珠三角大小城鎮，都涉及廣泛人群。其中有創新科技、環保產業、旅遊業、測檢和認證、資訊科技、創意產業等領域的合作。這些合作個別還涉及國家未來的戰略發展，例如香港與廣東合作研究的電動車，就是規劃中列為重點發展的戰略產業之一。

各位，「十二五」規劃是一個可以打開香港人視野、改變香港人思維方式的規劃，「十二五」規劃帶來的投資機會和消費需求是巨大的。香港既可以從中得到新的發展機會，也可以為國家的進一步強大出一點力。

剛才，李（副）總理在他的演講中，宣布的一連串具體措施支持香港經濟和社會的發展，顯示了中央政府對香港在「十二五」規劃中所扮演角色的大力支持，我們除了深表感謝之外，亦必定會充份發揮香港的各項優勢，致力鞏固和繼續發展我們作為國家開放門戶的角色。我對「十二五」可以分享的機遇、可以共

創的繁榮充滿憧憬。

謝謝大家。